

амбарами и др. пристройками, находящийся в Чите напротив базарной площади между Амурской и Шилкинской улицами, — находилось в залоге за 18 тыс. руб. сроком на три года. Но дела сумел поправить, и в конце 19 — нач. 20 в. числился купцом 2-й г. Занимался торговлей мануфактурой, бакалеей, валяной обувью, с 1897 — изделиями из золота. Имел погреба русских и иностранных вин. В 1877—1879 был членом Сиротского суда, в 1882, 1914—1917 — гласным городской думы.

В 1871 открыл первую в Чите частную библиотеку. Окончательно библиотека сформировалась через 5 лет, когда были разработаны правила пользования фондами и периодическими изданиями. Согласно правилам, местные читатели получали книги без залога, а приезжие — под залог в 3 руб. В 1887 в библиотеке насчитывалось 2600 томов и 87 читателей (19 офицеров, 17 чиновников, 12 купцов, 28 мещан, 3 священника и 5 разночинцев). На 1888 это была лучшая библиотека в городе. В 1923 библиотека передана Дальневосточному отделу народного образования. Жена — Татьяна Ивановна; дочери: Мария, Ольга, Анна.

8) Павел Матвеевич (р. 13.10.1855) — читинский купец 2-й г. В 1889 как необъявивший капитал переведен в мещане. — Г. Ж.

НЕМЕЦКИЙ Бенцион — тюменский купец 2-й г., вел торговлю готовым платьем (1898). Сын — Иосиф. — З. Б.

НЕМЕЦКИЙ Мовша Гириш Мотиевич — в 1898 тобольский, в 1903 — омский, в 1905 — курганский купец 2-й г., торговал готовым платьем, мануфактурой, бакалеей и галантереей. — З. Б.

НЕМИРОВ Василий Васильевич (р. 1717) — из крестьян Тотемского у., в 1762 записался в иркутские купцы. Здесь же женился на дочери местного посадского. — Е. З.

НЕМЧИНОВ Павел Петрович — юхновский 3-й г. купец, в 1862 записался во 2-ю г. Красноярска. Жена — Юлия Яковлевна. — Е. М.

НЕМЧИНОВЫ — одна из самых богатых и знаменитых купеческих династий Сибири. Эта фамилия появляется впервые в Таре в начале 17 в. Одним из первых тарских Немчиновых был природный «немчин» Адам Иванов, служивший конным казаком «литовского списка». Из среды Немчиновых вышел один из руководителей тарского бунта 1722 — казачий полковник Иван Немчинов. После подавления бунта многие из тарских служилых людей, носивших эту фамилию, были высланы в ссылку «на жительство и в службу» в Забайкалье, положив начало забайкальской ветви клана Немчиновых. — Д. Р.

1) Иван Михайлович — торговал в Кяхте в 1780-е; в 1823 записался в тарские купцы 3-й г. с капиталом 8 тыс. руб. Сын Михаил. Помог в создании первоначального капитала племяннику Якову Андреевичу.

2) Семен Михайлович — кяхтинский купец, временно торгующий по 2-й г. (1898) мануфактурой, скобяными, кожевенными и др. товарами.

3) Михаил Федорович (1830—1888) — кяхтинский 1-й г. купец, видный забайкальский коммерсант 1850—1870-х. Его дед Никита Иванович был крестьянином, а в 1793 записался в мещане Тары. Отец Федор Никитович (р. 1776) был отставным солдатом. М. Ф. был поздним ребенком в семье, получил начальное образование. Коммерческие навыки

ки приобрел, работая приказчиком у тарского купца В. Х. Мосеевского. Заручившись поддержкой тарских чиновников, записался в мещане. Помог ему в сколачивании первоначального капитала двоюродный брат отца Андрей Семенович, комиссионер чайной торговли в Кяхте в 1840-х. Он пригласил к себе М. Ф. на службу. Так последний побывал на Нижегородской яр-ке, Кяхте. В Кяхте М. Ф. взял за правило ежедневно ходить в Гостиный двор, быстро изучил премудрости чайной торговли, ознакомился с номенклатурой проходящих в Китай и обратно товаров. Кроме того, он выучил китайские буквы, изучил форму оформляемых на таможне документов, познакомился с работами по сортировке чая. Сошелся с людьми, имеющими собственное дело: Лебедевым, Тихомировым, Котовым, Новиковым. В феврале 1848 М. Ф. был объявлен доверенным по делам Якова Андреевича Немчинова. Им было взято св-во приказчика первого класса. В доверительной записке сообщалось: «...верю и даю полную мочь как по моим собственным делам, равно и по делам доверителей моих купцов: пермского Фомы Базанова и кяхтинского Егора Шестова, равно и других, если от таковых будут предъявлены доверенности производить на Кяхте заграничный торг...» От имени доверителя М. Ф. предъявлял росс. и иностранные товары таможне, обменивал их, а китайские товары переправлял в сибирские и росс. города для продажи, осуществлял различные финансовые и торг. операции. Дотошность знания дела была высоко оценена чиновниками и работающими у него служащими. Прослужив более шести лет у Якова Андреевича, М. Ф. смог начать собственное дело. Хозяин был им доволен. Сам М. Ф. твердо помнил отцовский завет: «Где бы ты ни был, кому бы ни служил, не пей вина, пьяниц люди не любят; и за чужую соломинку не запись, т. е. чужой копейки даром себе не бери, то Бог даст тебе счастья, а будешь богат, то на честь не покушайся и с чести не вались, давай милостынку и бедным пособляй, потому ты видел, как иногда нам с тобой было трудно».

В 1855 М. Ф. объявил себя купцом 3-й г. В 1856 стал первогильдейцем. Приобрел на 17 тыс. руб. 300 ящиков чая и выгодно продал их за 35 тыс. руб. Тут же, пользуясь падением цен на русские товары, закупил сукно. Подержав его более года, продал с большой выгодой для себя. Одновременно вел мелочную торговлю. Торговал по доверенности купцов И. Я. Куликова, Н. С. и И. С. Котельниковых, А. С. Губкина, И. А. Подарцева. За комиссию получал по 1 руб. 60 коп. с места байхового чая и 36 коп. с кирпичного. В течение года выменивал от 17 тыс. до 30 тыс. ящиков чая. Пользуясь доверием у поручителей, открыл у казны кредит, который иногда доходил до 120 тыс. руб. в год и оплачивался своевременно. Кроме того, регулярно получал кредит у частных лиц и фирм в Москве, Н-Новгороде, сам отпускал свои товары в кредит. Имел торг. лавки в Кяхте, Троицкосавске, Чите, Иркутске, Нерчинске, Томске, торговал на яр-ках: Верхнеудинской, Ирбитской, Нижегородской. Вел торговлю в Монголии и Китае. В 1865 — 1866 отправлял для продажи в Ургу сукна, меха, железо, чайники, ведра, тазы. Главным предметом вывоза из Китая был чай. В адрес М. Ф. из Китая отправляли товар И. А. Нерпин, В. Н. Сабашников, И. И. Базанов и др.

видные коммерсанты. В Кяхте М. Ф. имел два дома со всеми необходимыми надворными постройками: амбарами, кухней, баней, кучерской, скотным двором, флигелем для прислуги и пр. Для обработки товаров имел постоянную артель рабочих, которых поддерживал деньгами, «чаем и хлебом». Был набожным и религиозным. Проповедовал: «Будь благочестив, уповай на Бога, люби его всем сердцем, приятели тебя полюбят, да и неприятели не могут ненавидеть». В 1854 был в Таре «градским старостой», в 1856 — «компаньоном торгующего в Кяхте купечества»; в 1861 — старшиной торгующего в Кяхте купечества; в 1863 — кяхтинским судьей; в 1873—1876 исполнял обязанности почетного блюстителя Троицкосавского уездного училища. Неоднократно делал пожертвования училищу. Оказывал помощь жителям севера Тобольской губ., пострадавшим от наводнения в 1863. Большинство наград М. Ф. от правительства связано с успешной работой Чикойского кожевенного з-да, которым он владел: в 1862 — малая серебряная медаль от комитета выставки в Чите «за отличную выделку на своих заводах юфти и козлов»; в 1863 — золотая медаль с надписью «За усердие» на Владимирской ленте «за полезные действия в 1863»; в 1865 — золотая медаль с надписью «За усердие» на Александровской ленте «за полезные действия в 1865»; в 1869 — малая серебряная медаль на выставке в Иркутске «за образцы кож, войлока и мыла»; в 1869 — золотая медаль с надписью «За усердие» на Андреевской ленте «за полезные действия в 1869»; в 1870 — патент и бронзовая медаль Всероссийской мануфактурной выставки в Петербурге «за хорошую выделку подошвенных кож».

9 сентября 1857 женился на небогатой мещанке Матрене Дмитриевне. У них было 10 детей: семь сыновей и три дочери — Екатерина, Феоктиста и Августа. Пять сыновей умерли в младенчестве. Матрена Дмитриевна при помощи мужа выучилась грамоте, увлеклась огородничеством и цветоводством, слыла рукодельницей. Дочери после окончания гимназии воспитывались в московском Александро-Мариинском училище. Екатерина вышла замуж за И. В. Трусова, который после окончания Петербургского ун-та работал в Кяхте начальником телеграфной станции. Позже Екатерина с мужем переехали в Петербург, где ее муж стал мировым судьей в одном из р-нов города. Феоктиста вышла замуж первым браком за Н. М. Зензинова, вторым — в Петербурге за врача В. И. Исаева (начальника военно-морского госпиталя Кронштадта). Их дочери Лидия и Вера стали известными специалистами: первая — профессором медицины, вторая — скульптором, автором монумента «Мать Родина» на Пискаревском кладбище в Ленинграде. Августа вышла замуж за студента Ворожейкина, которого в конце 1880-х сослали в Сибирь; она уехала с ним.

4) Федор Михайлович — сын М. Ф., стал золотопромышленником, видным предпринимателем нач. 20 в. В делах ему помогала жена Пелагея Осиповна. Она благодарила мужа за предоставленную возможность увидеть мир: была в Японии, путешествовала по Красному морю, Суэцкому каналу. Писала: «Все-таки как много я видела, мой дорогой, и все это благодаря тебе, я это постоянно помню и всегда сердечно тебя благодарю». Их связывала большая и нежная любовь друг к другу. Об

этом свидетельствует их теплая и нежная переписка. По духовному завещанию все имущество и накопленные капиталы Ф. М. завещал своей жене.

5) **Иван Михайлович** (ок. 1865—03.04.1904) — второй сын М. Ф., известен как сотрудник газет. Занимался изучением Забайкалья, Монголии, Китая. Имел разнообразные увлечения, но из-за злоупотребления спиртным не добился успеха ни в одном начинании.

6) **Николай Андреевич** (1807 — до 1889) — старший брат Якова Андреевича, тарский купец 2-й г. Получил в наследство от отца, мещанина А. С. Немчинова, деревянный дом стоимостью 200 руб. сер. Торговал преимущественно в пределах Тарского у., в т. ч. товарами брата, доставленными из Европы, России и с китайской границы. Возил обозы с этими товарами в Кяхту (1846), Иркутск (1872). Однажды был ограблен на таежной дороге каторжниками Екатерининского з-да. Один из главных жертвователей для общины Знаменского монастыря Иркутска (внес 14 тыс. руб.). Жена — Мария Карповна, родом из Котельнического у. Вятской губ. После смерти мужа ослепла. Жила на средства, выдаваемые ей по завещанию Якова Андреевича, — 1 тыс. руб. в год, благодаря чему имела горничную, кухарку и рабочего при доме.

7) **Яков Андреевич** (1812—06.02.1894) — тарский, верхнеудинский и кяхтинский купец 1-й г. (с 1846 по 1890-е), комм. сов-к, действ. стат. сов-к, потомств. почетн. гр-н (с 9.10.1856). Его можно назвать одним из самых богатых людей Сибири конца 19 в. Родился в семье тарских мещан Андрея Семеновича и Анны Федоровны. Его дед Семен Иванович (1744—1822) записался в тарские мещане из гос. крестьян, вел мелочный торг, служил квартирмейстером (1803). Андрей Семенович, отец Я. А., также вел мелочную торговлю, имел небольшой кожевенный з-д. У А. С. было шестеро детей: Николай, Яков, Василий, Парасковья, Семен, Иван. Николай и Яков Андреевичи стали купцами, Парасковья вышла замуж за тарского 2-й г. купца Василия Серебренникова.

Принято считать карьеру Я. А. исключительно удачливой. Современники считали его «признанным торговым гением». Свой основной капитал он составил на золотопромышленности. Его компаньонами в крупнейших золотопромышленных компаниях Ленско-Витимской системы («Преображено-Витимской», «Компании промышленности», «Бодайбинской») были самые состоятельные сибирские предприниматели — И. И. Базанов, М. А. Сибиряков, И. Н. Трапезников. Только одни прииски «Преображено-Витимской компании» давали Я. А. доход в 400—500 тыс. руб. ежегодно. В Ленском горном окр. ему принадлежали Андреевский, Аннинский, Благовещенский, Бодайбинский, Успенский, Шуваловский и др. прииски. Дополнительную прибыль давали обеспечение приисков продовольствием, а также доставка грузов и обслуживающего персонала транспортом Ленско-Витимской пароходной компании, в которой Я. А. имел равное доленое участие с прочими акционерами.

Я. А. был не только крупнейшим владельцем золотых приисков в Забайкалье, в Олекминской и Ленско-Витимской системах. Вместе с

компаньонами он финансировал экспедиции по изучению новых р-нов, представлявших интерес для золотопромышленности. Так, летом 1885 экспедиция И. А. Стриженова подробно исследовала Витимские пороги.

Я. А. предпринимал усилия по развитию горнорудного и медеплавильного дела в Вост. Сибири. Имел собственные рудники, а также арендовал рудники в Ачинском и Минусинском окр. Енисейской губ. Имел пароходство по Байкалу, Ангаре, Селенге. Вел также активную торговлю продуктами питания (чаем, сахаром), мануфактурными изделиями в Таре, Томске, Кяхте, Иркутске, Селенгинске, Верхнеудинске, на крупных яр-ках, как сам, так и через доверенных лиц — Арсентия Петровича Брянских, Рожина, Самсонова.

В Кяхте семья Я. А. признавалась самой богатой, о его капиталах ходили легенды. Только официально он объявлял 17 млн руб. Фактически же его капитал, как поговаривали, доходил до 48 млн. руб. сер. Обладая столь фантастическим по тем временам состоянием, Я. А. не скупился на благотворительность и общественно-полезные дела. К числу наиболее значительных пожертвований Я. А. и его супруги Александры Григорьевны можно отнести: основание городского общественного банка в Кяхте в 1844; постройка церкви Преображения в с. Преображенском Троицкосавского у. в 1862; постройка церкви и дома миссионера в Тунгусской степи в 1867—1869; основание в 1868 городского банка Тары; выделение 6050 руб. на разбивку Интендантского парка в Иркутске в 1870 и 50 тыс. руб. в помощь погорельцам в 1879; пожертвование 10 тыс. руб. на празднование 300-летия присоединения Сибири к России в 1882; учреждение в Троицкосавске сиропитательно-ремесленной школы в 1885. Кроме того, они жертвовали на строительство иркутской Успенской церкви (1884—1885), второго иркутского театра, бедным жителям Иркутска, на устройство в Иркутске дома для умалишенных, на сиропитательные заведения с ремесленными классами в Таре (1875) и на тарские церкви, на открытие в Таре общественной библиотеки. Я. А. добился в Петербурге разрешения издавать в Кяхте газету и оказывал ей всяческую финансовую помощь и поддержку.

Я. А. неоднократно получал благодарности от губернатора, был награжден орденом Св. Станислава 2-й степени (1869), Св. Владимира 3-й степени (1880), Св. Анны и др. В честь Я. А. назван один из о-в на р. Чикой; в 1910 ул. Нерпинская в Таре переименована в ул. Немчинскую. В Таре в зале заседаний думы висел его портрет. В последние годы жизни Я. А. был разбит параличом, но тем не менее не упускал случая поторговаться с проезжающими мимо его дома крестьянами.

По завещанию Я. А. все имущество после его смерти перешло к сыну Андрею, но с тем условием, чтобы последний произвел выделы сестрам по 500 тыс. руб. На день смерти Я. А. у него было 85 должников.

Жена Я. А. — Александра Григорьевна (1818—1889). Дочери: Вера Яковлевна, вышла замуж за кяхтинского купца Михаила Онуфриевича Осокина, их дети: Иван (р. 1861), Егор (р. 1862), Михаил (р. 1869),

Елена (р. 1863), Вера (р. 1867), Иония (р. 1871); Екатерина Яковлевна (р. 1843), вышла замуж за иркутского купца Иннокентия Семеновича Котельникова, сын Семен (1865—1886); Александра Яковлевна, вышла замуж за иркутского купца Феодосия Ивановича Пахолкова, дети: Иван (р. 1868), Николай (р. 1869), Александра (р. 1870), Екатерина (р. 1872), Евдокия (р. 1873), Елизавета (р. 1874); Анна Яковлевна (р. 1849), ее сын Дмитрий; Надежда Яковлевна (р. 1852), вышла замуж за тарского купца Дмитрия Алексеевича Чернядева, дети: Дмитрий (р. 1877), Надежда (р. 1874), Анна (р. 1878); Елизавета Яковлевна (р. 1854), вышла замуж за тарского купца Михаила Федоровича Пяткова, дочери Татьяна и Александра; Христина Яковлевна, вышла замуж за иркутского купца Василия Федотовича Косыгина (р. 1855); Мария Яковлевна (р. 1862); Серафима Яковлевна (р. 1864), вышла замуж за кяхтинского купца Иннокентия Дмитриевича Сеницына. Сын Я. А. — Андрей.

8) Андрей Яковлевич (1860—28.07.1900) — сын Якова Андреевича, унаследовавший ок. 17 млн. капитала, движимое и недвижимое имущество, участие в золотых приисках, пароходство по р. Лене, Витиму, Ангаре и оз. Байкал. Из наследуемых капиталов более 4 млн. руб. составляли долги, которые еще более возросли ко дню смерти А. Я. В 1894 им были предприняты усилия по созданию нового пароходства на Байкале. В с. Лиственничном он купил у местного обывателя П. Н. Шипунова место на берегу Байкала в 140 саженях от таможни. Здесь была выстроена пристань, а также дополнительные постройки. В Мысовской им был построен пароход «Яков», названный так в честь отца. А. Я. был известным благотворителем: вместе с сестрой Ч. Я. Косыгиной пожертвовал дом на открытие общины сестер милосердия, жертвовал на строительство нового театра в Иркутске. Любил театр и был неприменным участником любительских спектаклей. Устраивал новогодние праздники в клубе приказчиков для детей приказчиков и купеческой обслуги «с обильными подарками» и прекрасно украшенной елкой. По отзывам современников, был человеком неглупым и простым, но слабым здоровьем и увлекающимся спиртным через меру. Его жена — Елена Михайловна (урожд. Буйвид), сын Иннокентий (р. 1892). После смерти А. Я. его пароходство в 1905 было взято у наследников в аренду «Т-вом Байкальского пароходства и торговли» М. М. Коковина и И. Н. Черных. Похоронен по разрешению епископа в церковной ограде Воскресенского собора Кяхты. — А. Ж.

НЕНАШЕВ Андрей Васильевич — кяхтинский купец 2-й г., торговал рос. и сибирскими товарами на 200 руб. (1765). — Д. Р.

НЕНАШЕВ Андрей Петрович — томский купец 3-й г. с 1775. — Д. Р.

НЕНАШЕВЫ — томские купцы втор. пол. 19 — нач. 20 в.

1) Петр Яковлевич (у. 1841) — из мещан, торговал с 1820-х, с конца 1830-х купец 3-й г. Кроме торговли, занимался сухопутной и водной доставкой товаров. В 1840 подрядился доставить из Иркутска в Томск и на Макарьевскую яр-ку 3,5 тыс. пуд. кяхтинских товаров за подрядную плату в 10 тыс. руб. После смерти его делами занималась жена